
Niederschrift 
 

über die Sondersitzung 
 

des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
 

am Montag, 3. Februar 2014 um 19:00 Uhr 
 

im Sitzungssaal des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 
TOP 1 Bericht des Magistrats 
   
TOP 2  Genehmigung des Protokolls vom 10. Dezember 2014 
 
TOP 3 Fragen zum eingebrachten Haushaltsentwurf 2014 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sondersitzung  
des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftausschuss am 3. Februar 2014  

 
Ausschussmitglieder: Funk, Guido   Ausschussvorsitzender 
    Fraikin, Michael  ab 19:10 Uhr   
    Frey, Dieter 

Kummer, Norbert 
Neuwirth, Mario  ab 19:40 Uhr   
Spartmann, Peter 
Thurn, Matthias 
Wispel, Sebastian 
Zimmermann, Reiner 
 

Magistrat:   Amend, Werner  Bürgermeister 
Dey, Mathias    
Effertz, Karlheinz 
Fischer, Frank 
Herbst, Winfried 
Hirsch, Andreas   
Kraft, Richard 
Schaffner, Norbert 
Wald, Wilhelm 

 
Präsidium:   Buhl, Günter 

Satzinger, Dieter bis 19:40 Uhr Vertreter von 
Neuwirth, Mario 

Gäste:    Eckermann, Florian  Fa. Eckermann & Krauß 
         
entschuldigt:   Fiederer, Patrick  Präsidium 
    Dörr, Melanie   Magistrat 

 
Verwaltung:   Fröhlich, Rainer  Fachbereich Innere Verwaltung 
    Mougoui, Irene  Fachbereich Finanzen 

Domes, Hans Fachbereich Stadtentwicklung und 
Umweltplanung 

Malz-Heyne, Richard Fachbereich Öffentliche Ordnung 
und Soziales 

Eilers, Ute Fachgruppe Bauunterhaltung 
Görlich, Oliver  Parlamentsbüro 

 
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
 
 
 
Beginn:  19:00 Uhr   Ende:  20:40 Uhr



3. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sondersitzung  
des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftausschuss am 3. Februar 2014  

 
Der Vorsitzende des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftausschusses, Guido Funk, eröffnet um 
19:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt 
der Vorsitzende fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen worden ist.  
 
 
TOP 2 Genehmigung des  Protokolls vom 10. Dezember 2014 
 
Dem Protokoll wird mit 7 Ja-Stimmen und einer Enthaltung aus den Reihen der 
SPD zugestimmt. 
 
 
TOP 1  Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Werner Amend berichtet wie folgt: 
 
1. Unvermutete Kassenbestandsaufnahme 
Der Fachbereich Revision des Kreises Groß-Gerau hat am 20.11.13 eine unvermutete 
Kassenbestandsaufnahme durchgeführt. Gemäß dem Bericht gab es keinen Anlass zu 
Beanstandungen. 
 
2. Anschaffung eines Sitzungsmanagements- und Ratsinformationssystem 
Der Magistrat hat in seiner Sitzung am 7. Januar  die Anschaffung eines Sitzungsmanagements- 
und Ratsinformationssystem beschlossen. Am 7. Dezember 2013 haben drei Anbieter ihr 
Angebot vor einem Gremium aus Kommunalpolitikern und Verwaltungsmitarbeiterinnen und –
mitarbeitern vorgestellt. Ein Produkt hat die Anwesenden besonders überzeugt, der einzige 
Kritikpunkt war die fehlende Schnittstelle zum von der Verwaltung genutzten 
Dokumentenmanagementsystem. Die Lösung für dieses Problem wurde inzwischen in Aussicht 
gestellt, so dass das favorisierte Produkt der Firma „more! software GmbH & Co. KG“ 
angeschafft wird. 
 
Irene Mougoui, die neue Leiterin des Fachbereichs Finanzen, stellt sich vor. 
 
 
TOP 3 Fragen zum eingebrachten Haushaltsentwurf 
 
Es gibt zahlreiche Fragen zum Haushaltsplanentwurf, die zum großen Teil im Vorfeld 
schriftlich eingereicht wurden. Die meisten Fragen können vom Bürgermeister, den Fachleuten 
der Verwaltung und dem externen Berater Florian Eckermann beantwortet werden. Die 
Fragen, bei denen dies nicht möglich ist, werden in den nächsten regulären Ausschusssitzungen 
beantwortet werden. 
 
Die Ausschussmitglieder Michael Fraikin (CDU) und Mario Neuwirth (GLR) erscheinen 
während des Tagesordnungspunktes zur Sitzung, Herr Fraikin um 19:10 Uhr und Herr 
Neuwirth um 19:40 Uhr. 
 
 



4. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sondersitzung  
des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftausschuss am 3. Februar 2014  

 
Der Vorsitzende Guido Funk teilt mit, dass die Sondersitzung bezüglich der Auftragsvergabe 
für den Bau der neuen Kindertagesstätte in Goddelau am Donnerstag, 20. März, stattfinden 
wird. 
 
Er schließt die Sitzung um 20:40 Uhr. 
 
 
 
Riedstadt, den 5. März 2013  
 
 
 
 
 
 
(Vorsitzender)         (Schriftführerin) 


